Игра для развития речи.  «Где мой хвостик?» (для детей 3-7 лет)



Развитие грамматического строя речи, связной речи (умение строить диалог и монолог), ознакомление с природой (тема «Домашние и дикие животные»), развитие внимания и восприятия.
Что входит в игру:
Эта игра – это домино с самопроверкой. Она состоит из 42 карточек  с замечательными и веселыми иллюстрациями  разных зверюшек, сделанными художником – мультипликатором Людмилой Двининой.  На одной половине карточки нарисовано животное, к нему нужно найти вторую половину – потерявшийся хвостик.

Игра автодидактическая, т.е. с самопроверкой правильности выполнения задания. Если хвостик найден правильно, то слева и справа от зверюшки будут нарисованы одна и та же фигурка (жук, бабочка, орешек, божья коровка и т.п.)



Игра в коробке одна, а вариантов игр с ней – море. В эту игру можно играть долго и в самых разных вариантах!

Как играть:
Перед игрой познакомьте детей с карточками домино. Рассмотрите всех героев игры (их изображения даны на вкладыше к игре), назовите их, а потом найдите каждому его хвостик на карточках домино. Рассмотрите внимательно все хвостики – чем они похожи, легко ли их перепутать, чем они отличаются.

Варианты игры от автора:

Для самых маленьких.
Вариант 1. Лото для самых маленьких. 
Задача игрока – найти животного по его хвостику.

Ход игры. Игроки (или ребенок, если играет пара) получает несколько картинок с животными из домино (как получают обычно карты для лото). Взрослый показывает картинку с хвостиком, а ребенок/дети ищут,  чей этот хвостик, есть ли это животное на их карточке. Если есть, то ребенок получает картинку и проверяет, правильно ли он нашел хозяина хвоста, называет, чей это хвостик. Выигрывает тот, кто первым нашел все пары к своим карточкам.

Вариант 2.  Собери команду.
Задача игрока – собрать «команду», правильно найдя хвостики.

Ход игры. Собирается команда самого хитрого (или смелого, или робкого и т.д.) зверя. Ставится его карточка в центр стола и подбираются хвостики.  Когда заканчиваются подходящие хвостики, то собирается команда для нового животного – самого веселого или самого красивого – здесь Ваша фантазия предложит Вам Ваши варианты.

Вариант 3. Для детей 4 лет и старше.
Дети играют в домино по традиционным правилам этой игры. Выигрывает тот, кто быстрее всех остался без карточек. Карточки подбираются не только горизонтально, но и в поворотные стороны (см. фото).

Возможности этой игры для познавательно – речевого развития малышей безграничны. Вот несколько моих вариантов игры с ней.

Мои варианты игр и заданий для развития речи детей с карточками этой игры — домино:

А. Грамматическая игра — загадка «Чьи ушки?», «Чей хвостик?», «Чьи лапки?» (для детей с 5 лет и старше).

Задача речевой игры. Ребенок упражняется в словообразовании — употреблении притяжательных прилагательных (беличьи, медвежьи, тигриные, лошадиные, собачьи, лисьи, заячьи, мышиные, поросячьи, слоновьи, кошачьи). Малыш пробует создать свое слово по аналогии  и экспериментирует с частями слов, у ребенка благодаря этому развивается языковое чутье – основа успешного освоения не только родного языка, но и иностранных языков в будущем.

Как играть. 
Вырежете из бумаги силуэт дерева или дома (можно взять обычный квадрат бумаги). Спрячьте за силуэт изображение зверюшки так, чтобы были видны только ушки. Спросите ребенка: «Чьи это ушки? Догадайся».

В этой игре развивается языковое чутье малышей – ребенок пробует придумать – создать свое слово по аналогии: « ММм… мыший – мышины – мышьи – мышиные – мышечьи. Нет, не так! А! Мышиные!» и т.д.  Если ребенок ошибается, то нельзя его ругать или говорить: «Ты неправильно сказал. Нужно вот так». Нужно ответить ему: «Ты молодец! Придумал замечательное слово. Оно могло бы быть в русском языке. Но люди называют эти ушки по-другому. Попробуем догадаться, как?». И в конце после угадывания можно дать правильный вариант.

Иногда дети не могу угадать, чьи это ушки. Тогда внимательно рассмотрите с ребенком картинки всех зверюшек из домино (такая картинка  есть во вкладыше в игру) и найдите такие же ушки. Назовите их вместе с малышом. Сравните ушки всех  зверюшек друг с другом – у кого они круглые, у кого с кисточками, у кого длинные, у кого – короткие.

Игру повторяем несколько раз с разными зверюшками. Можно меняться ролями (ребенок загадывает Вам загадки). Если игра идет с группой детей, то они загадывают загадки друг другу.

Главное в игре – словотворчество ребенка, побуждение его к экспериментированию со словами и их частями. Именно словотворчество развивает и интеллект, и языковые способности детей.

Аналогично проводится игра «чей хвостик», «чьи лапки», «чей носик» — только детям показывается другая часть тела животного.

Б. Игра для развития связной речи «Лесное радио»  – описание картинок домино (для детей с 4 лет)

Задача игры – развитие связной речи, т.е. умения последовательно и выразительно описывать картинку.

Как играть – сложите из карточек домино изображение всех зверюшек, которые есть в наборе (зверек + его хвостик). Выберите ведущего.

В первой игре ведущий – взрослый.  Расскажите малышу историю о том, как зверюшки пошли в лес погулять, очень далеко зашли и заблудились. Сидят и плачут и не знают, как добраться домой. К счастью, в лесу есть «Лесное радио». Мамы зверюшек пришли на радио чтобы сделать объявление. Нужно внимательно прослушать объявление, найти животное, которое в нем описывается, и «привести» его к маме.

Сначала «объявление по радио» дает взрослый ( первые 2 -3 раза), потом — ребенок. Например: «Внимание! Внимание! Потерялся мой сынок. У него  четыре очень толстые и крепкие ноги, очень длинный нос, который называется хобот. У моего сына очень большие уши, похожие на листья лопуха. И добрые глаза – белые, круглые, а в серединке – черные. Я – мама – жду своего сыночка у пальмы. Кто его найдет – приведите его пожалуйста».

Другой пример объявления: «Дорогие слушатели! У меня сегодня пропала дочка. Она рыженькая и пушистая. У нее очень большой пушистый красивый хвост. Когда она прыгает с ветки на ветку, она им рулит как рулем. И еще для нее хвостик – это одеяло, которое ее греет в морозы. Особые приметы. У нее ушки с кисточками, носик – черный, круглый, блестящий как ягодка. Приводите ее к дереву с дуплом. Там ее ждет ее мама».

Полезный совет:
-          Если Вашему ребенку 3-4 года, то когда он «делает объявление» в игре, задавайте ему начала фраз, а малыш их будет продолжать вслед за Вами: «Потерялся…. Он… У него ушки…. Хвостик… Он любит…. Он очень…». Достаточно 5-9 предложений.

-          Дети 5-6 лет с хорошим уровнем  развития речи могут описать зверюшку сами.

-          Дети 6-7 лет способны при описании – объявлении внести творческие моменты в свою речь (придумать необычное имя для зверька, его увлечения, добавить факты из жизни этого животного в природе и т.д.), поощряйте  их в творческих идеях и самостоятельных мыслях, не требуйте делать описание по шаблону! Творчество приветствуется.

В. Задание – классификация картинок «Домашние и дикие животные» 

Задача игры – развитие мышления ребенка и речи – рассуждения. Ознакомление с понятиями «домашнее животное» и «дикое животное»

Как играть. 
Разделите с ребенком карточки на  три группы: а) кто живет в лесу, б) кто живет рядом с человеком,  в) кто живет в зоопарке и жарких странах. Можно разложить картинки на столе в три группы. А можно нарисовать/разложить под ними маленькие листочки бумаги со значками. Значок «дом» = это домашнее животное.  Значок  «елка» = дикое животное. Значок «пальма» = животное далеких стран, у нас не живет, у нас его можно встретить только в зоопарке.

Если ребенку 4-5 лет, то обсудите, что  будет с домашними животными, если отправить их жить в лес – смогут ли они выжить? Почему? А что случится, если лесные животные окажутся у нас в квартире? Смогут ли у нас дома они выжить? Почему? (Обратите внимание на характер передвижения животного, его питание, образ жизни – возможно ли воссоздать такие условия в квартире, чтобы животному было хорошо и удовлетворялись все его потребности). Обсудите, каких животных можно назвать домашними, а каких – дикими. И почему? Найдите и назовите домашних животных и диких животных на карточках домино.

Г. Игра в загадки для развития связной речи детей «Кто это?»

Задача игры – развитие связной речи и мышления ребенка, умения сравнивать.

Как играть:
Выложите перед ребенком на столе всех персонажей игры (соединив обе половинки – найдя нужные хвостики). Вместе с ребенком загадайте один персонаж. Придумайте о нем простую загадку. Самые простые загадки строятся по следующей схеме:

«Он.. , а не… Он…, а не… Он умеет…, а не.. Кто это?»

Например: «Он серый, а не мышка. Он пушистый, а не белка. Он прыгает, а не лягушка. Кто это?» (заяц). Или «Он коричневый, а не собака. Он большой,  а не слон. Он ходит, а не лось. Кто это?» (медведь). Первые загадки сочиняйте вместе с детьми. Запишите вместе с ребенком его загадки.

В дальнейшем Вы сможете меняться ролями – то Вы загадываете ребенку, то он – Вам.

Из моего опыта проведения игр для развития речи с детьми. Очень рекомендую завести отдельную красивую тетрадь (выберите ее вместе с ребенком в магазине) и в нее записывать рассказы детей, придуманные ими загадки, небылицы, приклеивать иллюстрации – картинки. Эта книжка показывает ребенку, что для Вас очень значимо его творчество, а это очень важно! Загадки из книжки Вы сможете загадать на семейном празднике Вашим домочадцам, дать почитать книжку с речевым творчеством ребенка в семью друзей ребенка.

Д. Игра для развития речи малышей по теме «Детеныши животных» (с 2- 3лет) «Угадай-ка»

Задача речевой игры – освоение детьми названий детенышей животных (медвежонок, лисенок, бельчонок, слоненок, тигренок и другие)

Как играть.
Попросите ребенка помочь всем персонажам игры найти свои хвостики. У Вас на столе получится вертикальный ряд карточек (зверек + хвостик). Назовите каждое животное, обсудите, чем оно питается, что любит, что не любит, кто его друзья, а кто – враги (из сказок ребенок это знает).

Затем ребенок закрывает листом бумаги одно животное (либо забирает себе двойную карточку: животное + его хвостик). Все остальные игроки угадывают, кто это и спрашивают: « У тебя слоненок? У тебя теленок? У тебя зайчонок?», пока не угадают животное.  Кто угадал – то в следующей игре становится ведущим и выбирает себе зверюшку для угадывания.

Словарь игры: (согласно перечню животных из домино): слоненок, медвежонок, зайчонок, тигренок, жеребенок, бельчонок, теленок, котенок, щенок, львенок, поросенок, лисенок.

Идея: Эту игру можно провести с картинками хвостиков  с детьми 5 лет и старше. Тогда вопрос в игре будет звучать так: «Ты нашел беличий хвостик? Медвежий хвостик?». И тогда в игре  будут осваиваться не названия детенышей животных, а притяжательные прилагательные: заячий, лисий, медвежий и другие.

Е. Игра для развития речи и пространственных представлений (с 3 лет)

Задача: развитие пространственных представлений, развитие умения точно употреблять слова « левее», «правее», «выше», «ниже», «между».

Как играть:
Когда Вы выложите карточки домино на столе и закончите игру, и у Вас получится примерно такая картина, как на фото ниже. С получившимся «лабиринтом» тоже можно поиграть. Мы будем угадывать животных по их месту расположения в  «лабиринте домино»: «Мое животное находится выше, чем слон и ниже, чем лиса» или «Этот зверек стоит правее мышки, левее поросенка», «стоит между двумя мышками и двумя поросятами»).



Угадывание происходит в диалоге:

- Этот зверек стоит правее мышки, левее поросенка. Отгадай, кто это?

- Это котенок?

- Нет, эта картинка ниже, чем картинка с котенком.

- Это зайчонок?

- Угадал! Это зайчонок.

Тот , кто угадает, тот будет ведущим в следующей игре (будет загадывать картинку).

Играть можно как с группой детей, так и с одним ребенком.

Ж. Игра – диалог. Сочиняем сказку.

Сочините вместе с ребенком сказку с повторяющимися эпизодами сюжета (по типу сказок «Колобок», «Теремок») под названием «Как мышонок свой хвостик искал».

Малыши будут продолжать Ваши фразы («Жил-был….кто? Один раз он… И вдруг…»). А старшие дошкольники могут сочинять сказку вместе с Вами с помощью Ваших вопросов – подсказок.

 Как сочинять сказки с детьми Вы можете узнать из моего курса «Секреты развития детей в игре» по материалам моих вебинаров Мастерской развивающих игр «Через игру – к успеху!» и из статьи «Как сочинять сказки с детьми».
Пример сказки: «Жил – был мышонок. И был он очень веселый и очень рассеянный. Как-то раз гулял он и вдруг видит: хвостик потерялся. И пошел он его искать. Долго шел он по лугу и услышал тоненький голосок:

- Здравствуй. Ты кто?

- Я мышонок. А ты кто?

- А я щенок. Куда ты идешь?

- Я свой хвостик потерял. Иду его искать.

- И я тоже потерял. А какой у тебя хвостик?

- У меня хвостик очень длинный и тоненький, серенький. А у тебя?

- А у меня хвостик коричневый, пушистый, лохматый, а на самом кончике – белый.

Возьмешь меня с собой?

И пошли они дальше вместе». Сюжет продолжается дальше – они встречают других персонажей карточек игры. И в конце концов находят свои хвостики! Львенок – рядом с двумя бабочками (здесь и далее названа фигурка из самопроверки), бельчонок – возле орешков,  жеребенок  — у гусениц.



Совместное сочинение сказок с детьми учит малыша договариваться, обсуждать сюжет, отстаивать свое мнение, приводя аргументы или, наоборот,  уступать,  когда это нужно;  развивает воображение, учит вести диалог. Эти умения нужны не только в игре, но и прежде всего в жизни,  во взаимодействии с другими людьми.

З. Познавательное развитие. Зачем нужны хвосты? Почему хвосты разные? Учимся сравнивать и рассуждать, искать закономерности и делать выводы.

Рассмотрите с детьми все хвосты зверюшек из игры — домино. Они разные – найдите длинные и короткие хвостики, пушистые и гладкие, прямые и закрученные. А почему они разные? Что будет, если хвосты перепутаются?   Получить ответ на этот вопрос помогут детские познавательные сказки и рассказы – они даны ниже. Прочитайте их и обсудите вместе с ребенком.

Сказки для детей по теме речевой игры – домино «Где мой хвостик?»:

А) Прочитайте сказку В. Бианки «Хвосты» (она есть и в Интернете, и в детских библиотеках) и обсудите ее с малышами:

- Для красоты ли хвосты нужны животным? А для чего?  Зачем хвост нужен лисе, корове (обсудите всех персонажей сказки)?

- Почему у всех животных хвосты разные? Что бы случилось, если бы у лисы был хвост как у коровы? (аналогично – с другими животными)

Б) Прочитайте и обсудите русскую народную сказку «Хвосты».
- Какой хвост выбрала себе корова? Лиса? Конь? Белка? Слон? Свинья?  Почему у зайца такой короткий хвост?

- Зачитайте из сказки описание хвоста и предложите детям отгадать, чей это хвост:

· «Хвост длинный, как палка, с ме​телкой на конце. Хорошо им мух и слепней отгонять». 

· «Хвост гладкий, как веревочка. Не понравился он ей вначале. Завила она его колечком — такой кра​сивый показался — лучше всех!» — это о ком написано? 

· «Хвост с длинными волосами. Ну и хвост! Помахивает — до самого уха хватает! Хорошо им мух отгонять!» — а это о ком? 

Обратите внимание детей на выразительные слова из сказки – как красиво сказано в сказке о хвостах! (наверняка, если Вы уже попробовали поиграть и описать хвост, то столкнулись с тем, что нам явно не хватает выразительных слов! А в сказке дан красивый выразительный образец описания хвоста, который можно и нужно использовать в своей речи!) Найдите этих персонажей на карточках домино и еще раз сравните их хвосты, использую слова из сказки: «Какой хвост у теленка! Длинный как палка и с метелкой на конце. А у кого еще на картинках хвост с метелкой?»

 

Хвосты
Русская народная сказка
«Прошел по-лесу слух, что всем зверям будут хвосты разда​вать. Полетели сороки-белобоки во все стороны по лесам, по полям, по лугам и всем объявили:
—  Приходите, все звери, завтра на большую поляну полу​чать хвосты!
Заволновались звери: «Хвосты? Какие хвосты? Для чего хво​сты?» Лисичка-сестричка говорит:
—  Ну, какие — никакие, а раз дают, надо брать; после разбе​рем, для чего они!
С утра потянулись звери на большую поляну: кто бегом, кто скоком, кто лётом — каждому хотелось хвост получить.
Зайчик тоже собрался идти — высунулся из норки и увидел, что дождик сильный идет, так по мордочке и хлещет. Испугался зайчик: «Забьет меня дождик!» — спрятался в норку. Сидит и слышит: «тууп-тууп-тууп!» Земля трясется, деревья трещат. Медведь идет.
—  Дедушка    медведь,— просит зайчик,— будут там   хвосты раздавать, захвати мне, пожалуйста, хвостик!
—  Ладно,— говорит медведь,— коли, не забуду — захвачу!
Ушел медведь, а зайчика раздумье взяло: «Старик он, забу​дет про меня! Надо кого-нибудь еще попросить!»
Слышит он: «туп-туп-туп!» — волк бежит. Высунулся зайка и говорит:
—  Дяденька волк, будешь себе хвост-то получать,— выбери и мне какой-нибудь!
—  Ладно,— говорит волк,— принесу, если останется! — и убе​жал.
Сидит зайка в норке, слышит: трава шуршит, метется — лисичка бежит.
«Надо и ее попросить!» — думает зайчик.
—  Лисичка-сестричка, будешь себе хвост-то получать,— при​неси и мне хвостик!
—  Ладно,— говорит лиса,— принесу тебе, серому, хвостик! — и убежала.
И много же зверей собралось на поляну!
А там, на больших сучьях хвосты развешаны, и каких там только нет: и пушистые-распушистые, и веером, и метелкой, есть а гладкие, как палка, есть кренделями, есть завитушками, и длинные, и короткие — ну всякие-превсякие!
Лиса первая поспела, выбрала себе хвост пушистый, мягкий, пошла домой довольная, вертит хвостом, любуется.
Конь прибежал, выбрал себе хвост с длинными волосами. Ну и хвост! Помахивает — до самого уха хватает! Хорошо им мух отгонять! Пошел конь довольный.
Подошла корова, ей достался хвост длинный, как палка, с ме​телкой на конце. Довольна корова, по бокам машет, слепней отго​няет.
Белочка прыгала по головам, по плечам, схватила себе хво​стик пушистый, красивый и ускакала.
Слон топтался, топтался, всем лапы оттоптал, копыта отдавил, а когда подошел, то остался только хвост, как шнурочек, со щетинкой на конце. Не понравился он слону да ничего не сделаешь, другого нет больше!
Свинья подошла. Она поднять голову-то кверху не может, достала, что пониже висело хвост гладкий, как веревочка. Не понравился он ей вначале. Завила она его колечком — такой кра​сивый показался — лучше всех!
Медведь опоздал — по дороге на пчельник зашел — пришел» а хвостов-то уже нет! Нашел какой-то лоскутик кожи, обросший шерстью, и взял себе как хвост, —  хорошо, что черный!
Все хвосты разобрали, идут звери домой.
Зайчик сидит в норке, ждет, не дождется, когда ему прине​сут хвостик, слышит — медведь идет.
—  Дедушка медведь, принес мне хвостик-то?
—  Куда тебе там хвост! Я   себе-то   вон   какой   обрывок до​стал! — и ушел.
Слышит зайчик  волк бежит.
—  Дяденька волк, принес ли мне хвостик-то?
—  Не до тебя там, косой, было! Я себе насилу выбрал, потол​ще да попушистее,— сказал волк и убежал.
Бежит лисичка.
—  Лисичка-сестричка, принесла ли мне хвостик? — спраши​вает зайчик.
—  Забыла,— говорит лиса.— А  посмотри,  какой  я  себе  вы​брала!
И начала лиса вертеть хвостом во все стороны. Обидно зай​чику стало! Чуть не заплакал.
Вдруг слышит шум, лай, писк! Глядит — кошка с собакой ссо​рятся, у кого хвост лучше. Спорили, спорили, подрались. Собака у кошки отгрызла кончик хвоста. Зайчик подхватил его, приста​вил к себе как хвост и доволен, стал — хоть маленький, а все-таки хвост!»

В) еще одна идея для обыгрывания диалогов о хвостах с карточками игры -  любимый многими детьми мультфильм по сказке «Хвосты» В. Сутеева:
Г) Очень советую с детьми старше 6 лет прочитать отрывки из книги В.Б. Сабунаева «Занимательная зоология» (глава 3 «Зачем животным нужны хвосты?»). Эта книга есть в Интернете в бесплатном доступе, есть она и в детских библиотеках. Вы узнаете, как хвост может быть одеялом, рулем, балансиром, защитником, парашютом, рукой, опорой и сможете интересно рассказать об этом Вашим детям.  Вот некоторые факты:

Информация для любознательных:
· Хвост нужен животным не для красоты, а для жизни, для приспособления к среде обитания. 

· У многих животных, живущих в земле (например, кротов) хвоста практически нет –он очень крохотный.  А что было бы, если бы у крота хвост  был  как у лисы? Длинный хвост очень бы мешал ему в узких подземных коридорах, можно было бы зацепиться за что-то, пушистый мех был бы всегда грязный. 

· У белок, прыгающих по веткам, хвост – это   и парашют,  и руль (как у канатоходца в цирке). А еще  хвост белки защищает ее от ветра. Сидит белка на ветке, ест шишку. А сидит она спиной к ветру, чтобы хвост ее защищал.  Спит белка тоже спиной к ветру, защищая себя хвостом и укрываясь им как одеялом.  Так делает не только белка, но и другие звери с большими пушистыми хвостами. 

· Для кенгуру хвост – это и балансир, и руль, который позволяет не падать. И даже – стул, на который можно опереться и удержать равновесие. 

· Для животных, которые лазают по деревьям, хвост – это жизненная необходимость. Дятел опирается на хвост, когда долбит дерево. Он сидит на своем хвосте, как мы сидим на стуле. Для опоссумов и обезьян хвост – это возможность зацепиться за ветку дерева и повиснуть на ней. Для них хвост – это еще одна рука. 

· Хвост – еще и средство общения. Присмотритесь к кошкам и собакам. Как много может рассказать нам их хвост и его движения! Понаблюдайте с детьми этот необычный язык жестов  хвостами во время прогулки во дворе. Что нам говорит хвост собаки, если она им виляет? А если кошка бьет хвостом по полу – это что означает? 

· Для многих животных хвост – это одеяло. Они прикрываются своим хвостом в зимние морозные дни. Ляжет лисица на снег, прикроет свой нос теплым хвостом, подожмет под себя лапы- и ей не холодно. 

Вот как много рассказали нам обычные хвосты! И самое обычное детское домино с хвостиками! Точнее, необычное, ведь все игры Татьяны таят в себе сюрпризы и секреты для самых внимательных игроков. Они интересны не только детям, но и взрослым, т.к. позволяют и нам развиваться вместе  с малышами.  Первую игру я описала очень подробно, чтобы Вы могли увидеть, что ЛЮБУЮ ИГРУ  можно обыграть в самых разных вариантах и придумать много своих заданий. Следующие игры опишу более кратко.
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